
ANALYSE DER SITUATION DER 
LUZERNER KMU

KGL-UMFRAGE CORONAVIRUS 

LUZERN, 2. APRIL 2020 



UMFRAGE

− Einladung via Gewerbevereine und 
Berufsverbände an 9'300 Unternehmen

− Umfrage vom 28.3. – 2.4. 2020
− 2'029 Teilnehmer
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WIE STARK HAT SICH DIE AUSLASTUNG/DER UMSATZ IHRER 

FIRMA WEGEN DER AKTUELLEN CORONA-KRISE REDUZIERT?
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Wie stark hat sich die Auslastung/der Umsatz Ihrer 
Firma wegen der aktuellen Corona-Krise reduziert?
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HABEN SIE FÜR IHREN BETRIEB 
KURZARBEIT ANGEMELDET?
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Haben Sie für Ihren Betrieb Kurzarbeit angemeldet? 
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Haben Sie für Ihren Betrieb Kurzarbeit angemeldet? 
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WIE EINFACH WAR DER PROZESS FÜR 
DIE ANMELDUNG DER KURZARBEIT?
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HABEN SIE EINEN ANTRAG AUF ENTSCHÄDIGUNG BEI ERWERBSAUSFÄLLEN 

VON SELBSTÄNDIGERWERBENDEN GESTELLT?
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Haben Sie einen Antrag auf Entschädigung bei 
Erwerbsausfällen von Selbständigerwerbenden

gestellt?
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WIE EINFACH WAR DER PROZESS FÜR DIE ANMELDUNG DER ENT-

SCHÄDIGUNG BEI ERWERBSAUSFÄLLEN VON SELBSTÄNDIGERWERBENDEN?
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WELCHE ENTWICKLUNG DES UMSATZES ERWARTEN SIE FÜR DEN 

MONAT APRIL GEGENÜBER DEM VORMONAT?
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WIE BEURTEILEN SIE DIE KURZFRISTIGEN (2020) EFFEKTE DIESER 

KRISE AUF IHREN BETRIEB?
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WIE BEURTEILEN SIE DIE MITTELFRISTIGEN (BIS 2023) EFFEKTE 

DIESER KRISE AUF IHREN BETRIEB?
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GIBT ES IN IHREM BETRIEB BEREITS MITARBEITENDE 

MIT CORONA-ERKRANKUNG?
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WERDEN IN IHREN AUGEN DIE PRIORITÄTEN ZWISCHEN SCHUTZ DER 

GESUNDHEIT UND SCHUTZ DER WIRTSCHAFT RICHTIG GESETZT?
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Werden in Ihren Augen die Prioritäten zwischen 
Schutz der Gesundheit und Schutz der Wirtschaft 
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Werden in Ihren Augen die Prioritäten zwischen 
Schutz der Gesundheit und Schutz der Wirtschaft 

richtig gesetzt?

Ja Nein
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Werden in Ihren Augen die Prioritäten zwischen 
Schutz der Gesundheit und Schutz der Wirtschaft 

richtig gesetzt?

Ja Nein
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Werden in Ihren Augen die Prioritäten zwischen 
Schutz der Gesundheit und Schutz der Wirtschaft 

richtig gesetzt?

Ja Nein



WIE BEURTEILEN SIE DIE WIRKUNG DER 

ÜBERBRÜCKUNGSKREDITE DES BUNDES?
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Sehr sinnvoll

Sinnvoll

Bedingt sinnvoll

Ein Fehler
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1 - 9 Angestellte

Wie beurteilen Sie die Wirkung der 
Überbrückungskredite des Bundes?

Sehr sinnvoll

Sinnvoll

Bedingt sinnvoll

Ein Fehler
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Wie beurteilen Sie die Wirkung der 
Überbrückungskredite des Bundes?

Sehr sinnvoll

Sinnvoll

Bedingt sinnvoll

Ein Fehler
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Wie beurteilen Sie die Wirkung der 
Überbrückungskredite des Bundes?

Sehr sinnvoll

Sinnvoll

Bedingt sinnvoll

Ein Fehler
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Wie beurteilen Sie die Wirkung der 
Überbrückungskredite des Bundes?

Sehr sinnvoll

Sinnvoll

Bedingt sinnvoll



HABEN SIE SELBER BEREITS EINEN 

ÜBERBRÜCKUNGSKREDIT BEZOGEN/BEANTRAGT?
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Ja Werde ich noch tun Nein
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Haben Sie selber bereits einen Überbrückungskredit 
bezogen/beantragt?

Ja

Werde ich noch
tun

Nein
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Nein
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Haben Sie selber bereits einen Überbrückungskredit 
bezogen/beantragt?

Ja

Werde ich noch
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Nein
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Haben Sie selber bereits einen Überbrückungskredit 
bezogen/beantragt?
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Werde ich noch
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Nein



WIE EINFACH WAR DER PROZESS, BIS 
SIE DEN KREDIT ERHALTEN HABEN?
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Einfach Normal

Anspruchsvoll Sehr anspruchsvoll
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Wie einfach war der Prozess, bis Sie den Kredit 
erhalten haben? (Totalisiert)
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Sehr anspruchsvoll
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Wie einfach war der Prozess, bis Sie den Kredit 
erhalten haben?
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Normal
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Wie einfach war der Prozess, bis Sie den Kredit 
erhalten haben?

Einfach Normal
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WIE BEURTEILEN SIE DIE MASSNAHMEN DES BUNDES BEZÜGLICH 

EINSCHRÄNKUNG DES SOZIALEN LEBENS?
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Noch zu wenig streng

Absolut einverstanden

Akzeptabel

Leicht übertrieben

Massiv übertrieben
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Wie beurteilen Sie die Massnahmen des Bundes 
bezüglich Einschränkung des sozialen Lebens?

Noch zu wenig
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Absolut
einverstanden
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Leicht
übertrieben

Massiv
übertrieben

8
.4

4
%

5
3

.7
0

%

2
6

.9
5

%

6
.1

7
%

4
.7

3
%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

10 - 49 Angestellte

Wie beurteilen Sie die Massnahmen des Bundes 
bezüglich Einschränkung des sozialen Lebens?

Noch zu wenig
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Wie beurteilen Sie die Massnahmen des Bundes 
bezüglich Einschränkung des sozialen Lebens?
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Wie beurteilen Sie die Massnahmen des Bundes 
bezüglich Einschränkung des sozialen Lebens?

Noch zu wenig
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einverstanden

Akzeptabel

Leicht
übertrieben

Massiv
übertrieben



WIE BEURTEILEN SIE DAS MASSNAHMENPAKET DER 

LUZERNER REGIERUNG ALS GANZES?
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Noch zu wenig

Absolut einverstanden
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Leicht übertrieben

Massiv übertrieben
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Wie beurteilen Sie das Massnahmenpaket der 
Luzerner Regierung als Ganzes?

Noch zu wenig

Absolut
einverstanden

Akzeptabel

Leicht übertrieben
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Wie beurteilen Sie das Massnahmenpaket der 
Luzerner Regierung als Ganzes?

Noch zu wenig
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Wie beurteilen Sie das Massnahmenpaket der 
Luzerner Regierung als Ganzes?

Noch zu wenig

Absolut
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Leicht übertrieben
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Wie beurteilen Sie das Massnahmenpaket der 
Luzerner Regierung als Ganzes?

Noch zu wenig
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einverstanden

Akzeptabel

Leicht übertrieben



WIE BEURTEILEN SIE DEN ENTSCHEID DES KANTONS ZUSÄTZLICH 

ZU DEN ÜBERBRÜCKUNGSKREDITEN DES BUNDES KEINE 

EIGENEN FINANZIELLEN BEITRÄGE ZU LEISTEN?
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Es braucht keine zusätzliche Beiträge
des Kantons

Es braucht unbedingt zusätzliche
Beiträge des Kantons
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Wie beurteilen Sie den Entscheid des Kantons 
zusätzlich zu den Überbrückungskrediten des Bundes 

keine eigenen finanziellen Beiträge zu leisten?
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Wie beurteilen Sie den Entscheid des Kantons 
zusätzlich zu den Überbrückungskrediten des Bundes 

keine eigenen finanziellen Beiträge zu leisten?

Es braucht keine
zusätzliche
Beiträge des
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Es braucht
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Wie beurteilen Sie den Entscheid des Kantons 
zusätzlich zu den Überbrückungskrediten des Bundes 

keine eigenen finanziellen Beiträge zu leisten?

Es braucht keine
zusätzliche
Beiträge des
Kantons

Es braucht
unbedingt
zusätzliche
Beiträge des
Kantons
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Mehr als 250 Angestellte

Wie beurteilen Sie den Entscheid des Kantons 
zusätzlich zu den Überbrückungskrediten des Bundes 

keine eigenen finanziellen Beiträge zu leisten?

Es braucht keine
zusätzliche
Beiträge des
Kantons

Es braucht
unbedingt
zusätzliche
Beiträge des
Kantons



SOLL DIE KANTONS-REGIERUNG BEI UMSATZEINBUSSEN AUF GRUND VON 

CORONA DIREKTZAHLUNGEN AN LUZERNER KMU LEISTEN, OHNE DASS DIESE 

ZURÜCKBEZAHLT WERDEN MÜSSEN (À FONDS PERDU BEITRÄGE)?
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Ja Nein
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1 - 9 Angestellte

Soll die Kantons-Regierung bei Umsatzeinbussen auf 
Grund von Corona Direktzahlungen an Luzerner KMU 

leisten, ohne dass diese zurückbezahlt werden 
müssen (à fonds perdu Beiträge)?

Ja Nein
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Soll die Kantons-Regierung bei Umsatzeinbussen auf 
Grund von Corona Direktzahlungen an Luzerner KMU 

leisten, ohne dass diese zurückbezahlt werden müssen 
(à fonds perdu Beiträge)?

Ja Nein
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Soll die Kantons-Regierung bei Umsatzeinbussen auf 
Grund von Corona Direktzahlungen an Luzerner KMU 

leisten, ohne dass diese zurückbezahlt werden 
müssen (à fonds perdu Beiträge)?

Ja Nein
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Soll die Kantons-Regierung bei Umsatzeinbussen 
auf Grund von Corona Direktzahlungen an Luzerner 

KMU leisten, ohne dass diese zurückbezahlt 
werden müssen (à fonds perdu Beiträge)?

Ja Nein



WIE BEURTEILEN SIE DIE KOMMUNIKATION DER LUZERNER 

REGIERUNG UND DER VERWALTUNG ZUR CORONA-KRISE AUS 

SICHT IHRES UNTERNEHMENS?
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Sehr gut Gut

Ausreichend Ungenügend
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Wie beurteilen Sie die Kommunikation der Luzerner 
Regierung und der Verwaltung zur Corona-Krise aus 

Sicht ihres Unternehmens?

Sehr gut

Gut

Ausreichend

Ungenügend

4
.4

2
%

3
5

.8
4

%

4
8

.4
5

%

1
1

.2
8

%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

10 - 49 Angestellte

Wie beurteilen Sie die Kommunikation der Luzerner 
Regierung und der Verwaltung zur Corona-Krise aus 

Sicht ihres Unternehmens?

Sehr gut

Gut

Ausreichend

Ungenügend
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Wie beurteilen Sie die Kommunikation der Luzerner 
Regierung und der Verwaltung zur Corona-Krise aus 

Sicht ihres Unternehmens?

Sehr gut

Gut

Ausreichend

Ungenügend
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Mehr als 250 Angestellte

Wie beurteilen Sie die Kommunikation der Luzerner 
Regierung und der Verwaltung zur Corona-Krise aus 

Sicht ihres Unternehmens?

Sehr gut

Gut

Ausreichend

Ungenügend



OFFENE FRAGE
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Zusätzliche, umgehende finanzielle Mittel/a fond perdu

Finanzielle Unterstützung für Selbständigerwerbende/Kleinbetriebe

Bessere Kommunikation/Information

Durchsetzung beschlossener Massnahmen/mehr Kontrollen

Ausgangssperre einführen/restriktivere Massnahmen/Schutzmasken

Massnahmen des Bundes übernehmen

Keine zusätzlichen Massnahmen

Massnahmen einstellen per 19.4.

Wirtschaft am Laufen halten/Angestellte vermitteln

Gleichbehandlung bei Detaillisten und Verteilung Finanzen

Steuererleichterungen/Zahlungsaufschub/Zinse erlassen

Hilfestellung bei Fragen/Spezialfälle

Investitionen tätigen

Fokus auf Gesundheitsversorgung

Mehr Tests durchführen

Ruhe bewahren und abwarten

Massnahmen für nach der Krise

Lösung Problem Mieten

Schnelle Abwicklung der Anträge

Detaillisten und Schulen wieder öffnen

Öffnungszeiten für Take-Away anpassen

Lösung Problem mit Versicherungen

Keine Schliessung von Baustellen

Onlinehandel stoppen

Grundeinkommen

Investitionen stoppen

Welches ist in Ihren Augen die aktuell wichtigste Massnahme, welche die Luzerner Regierung 
(zusätzlich) ergreifen müsste?
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